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CHAPTER – 6                TEST -1                                          MARKS : 50 

=====================================================================================    

2 MARKS:  ANSWER ALL QUESTIONS            10X 2 = 20                                                         

1. 𝑖̂  + 2𝑗̂ − 3𝑘̂ ,2𝑖̂  − 𝑗̂ + 2𝑘̂மற்றும்3𝑖̂  + 𝑗̂ − 𝑘̂ஆகிய வெக்டர்கள் ஒரு 
தள வெக்டர்களாகும் என நிரூபிக்க.                                         
2. 2𝑖̂  − 𝑗̂ + 3𝑘̂ ,3𝑖̂  + 2𝑗̂ + 𝑘̂மற்றும்𝑖̂  + 𝑚𝑗̂ + 4𝑘̂என்றவெக்டர்கள் ஒரு 
தள வெக்டர்கள் எனில், m -ன்மதிப்புக் காண்க                                                              

3. 𝑎⃗ , 𝑏⃗⃗ ,𝑐என்பன மூன்று வெக்டர்கள் எனில்                                        
[  𝑎⃗ + 𝑐 , 𝑎⃗ + 𝑏⃗⃗ ,𝑎⃗  +  𝑏⃗⃗ + 𝑐 ] =  [𝑎⃗ , 𝑏⃗⃗ ,𝑐]  என நிரூபிக்க.                             
4. ஒரு நநர்க்நகாடு (1, 2, −3) என்றபுள்ளி ெழியாகச் வெல்கிறது 
மற்றும்4𝑖̂  + 5𝑗̂ − 7𝑘̂என்றவெக்டருக்கு இணையாக உள்ளது 
எனில், அக்நகாட்டின் (i) துணை அலகு வெக்டர் ெமன்பாடு 
(ii)துணை அல்லாத வெக்டர் ெமன்பாடு (iii) கார்டீெியன் 
ெமன்பாடுகணளக் காண்க.                                                        
5.   𝑟 ∙ (3 𝑖̂  − 4𝑗̂ + 12𝑘̂) =  5 என்ற தளத்தின் வெங்குத்தின் திணெக் 
வகாணென்கள் மற்றும் ஆதியிலிருந்துதளத்திற்கு ெணையப்படும் 
வெங்குத்தின் நீளம் ஆகியெற்ணறக் காண்க                                                              
6. 𝑟 ∙ ( 2𝑖̂  + 2𝑗̂ + 2𝑘̂) = 11மற்றும்4x −2y +2z = 15 
ஆகியதளங்களுக்கு இணடப்பட்ட குறுங்நகாைத்ணதக் காண்க.        
7. ஒரு ெட்டத்தின் ணமயத்திலிருந்து அவ்ெட்டத்தின் ஒரு 
நாைின் ணமயப்புள்ளிக்குெணையப்படும் நகாடு அந்நாைிற்கு 
வெங்குத்தாகும் என வெக்டர் முணறயில் நிறுவுக.                               
8. 𝑎⃗ = 𝑖̂  − 2𝑗̂ + 3𝑘̂ , 𝑏⃗⃗ = 2𝑖̂  + 𝑗̂ − 2𝑘̂  , 𝑐 = 3𝑖̂− 2𝑗̂ + 𝑘̂  , எனில்          
(i) (𝑎⃗  ×  𝑏⃗⃗) × 𝑐   (ii)  𝑎⃗ × (𝑏⃗⃗  ×  𝑐) ஆகியெற்ணறக் காண்க.                             
9. −6𝑖̂  + 14𝑗̂ + 10𝑘̂  , 14𝑖̂ − 10𝑗̂ − 6𝑘̂ மற்றும் 2𝑖̂+ 4𝑗̂ − 2𝑘̂.  
என்றவெக்டர்களால் குறிப்பிடப்படும் ஒரு புள்ளியில் 
ெந்திக்கும் ெிளிம்புகணளக் வகாண்ட இணைகைத்திண்மத்தின் 
கனஅளணெக்காண்க.                                                          
10. 2𝑖̂  + 3𝑗̂ + 𝑘̂ , 𝑖̂ − 2𝑗̂ + 2𝑘̂மற்றும்3𝑖̂+ 𝑗̂ + 3𝑘̂என்றமூன்று 
வெக்டர்கள் ஒரு தள வெக்டர்களாகுமா எனக் காண்க. 

3 MARKS:  ANSWER ANY 10 QUESTIONS           10 X 3 = 30 

11.  ெழக்கமான குறியடீுகளுடன், முக்நகாைம் ABC-ல்,  
   வெக்டர்கணளப் பயன்படுத்தி a2=b2+c2−2bc cos A   நிறுவுக. 
12.  ெழக்கமான குறியடீுகளுடன், முக்நகாைம் ABC-ல்  
வெக்டர்கணளப் பயன்படுத்தி   a

sin  A
=

b

sin  B
=

c

sin  C
 என நிறுவுக 

13. 2î + ĵ − k̂என்னும் ெிணெ ஆதிப்புள்ளி ெழியாகச் 
வெயல்படுகிறது எனில், (2, 0,-1) என்ற புள்ளிணயப் வபாறுத்து 
அவ்ெிணெயின் முறுக்குத் திறனின் எண்ைளவு மற்றும் 
திணெக் வகாணென்கணளக் காண்க.                                                                             

14. (6,-7,0), (16,-19,-4), (0,3,-6), (2,-5,10) என்ற நான்கு புள்ளிகளும் 
ஒநை தளத்தில் அணமயும் என நிறுவுக.   

15. [a⃗⃗ × b⃗⃗, b⃗⃗ × c⃗, c⃗ × a⃗⃗] = [a⃗⃗, b⃗⃗, c⃗]
2என நிறுவுக 

16.  x+3

2
=

y−1

2
= −z  என்ற நநர்க்நகாடு ஆய அச்சுகளுடன் 

ஏற்படுத்தும் நகாைங்கணளக் காண்க 
17. x−4

2
=

y

1
=

z+1

−2
 மற்றும் x−1

4
=

y+1

−4
=

z−2

2
. என்ற இரு  

நநர்க்நகாடுகளுக்கு இணடப்பட்ட குறுங்நகாைம் காண்க. 
இவ்ெிரு நகாடுகளும் இணையானணெயா அல்லது 
வெங்குத்தானணெயா எனக்காண்க. 
18. r⃗ = (î + 3ĵ − k̂) + t(2î + 3ĵ + 2k̂) மற்றும் x−2

1
=

y−4

2
=

z+3

4
 என்ற  

நகாடுகள் வெட்டிக்வகாள்ளும் புள்ளி ெழியாகச் வெல்ெதும்,  
மற்றும் இவ்ெிருநகாடுகளுக்கும் வெங்குத்தானதுமான  
நநர்க்நகாட்டின் துணையலகு வெக்டர் ெமன்பாட்ணடக் காண்க. 
19. r⃗ = (2î + 6ĵ + 3k̂) + t(2î + 3ĵ + 4k̂), r⃗ = (2ĵ − 3k̂) + t(î + 2ĵ + 3k̂)   
என்ற ஒரு ந ாடி நநர்க்நகாடுகள் இணைக் நகாடுகளாகுமா 
எனக்காண்க. நமலும், அக்நகாடுகளுக்கு இணடப்பட்ட மீச்ெிறு 
தூைம் காண்க. 
20. r⃗ = (2î + 3ĵ + 4k̂) + t(−2î + ĵ − 2k̂) மற்றும் x−3

2
=

y

−1
=

z+2

2
  

என்ற நகாடுகளுக்கு இணடப்பட்ட மீச்ெிறு தூைம் காண்க. 
21.    𝑥− 3

−4
 =

𝑦−4

−7
 =

𝑧+3

12
    என்ற நகாடு  5x − y +z = 8 என்ற 

  தளத்தின் மீது உள்ளது என்பணத ெரிபார்    
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CHAPTER – 6                TEST -2                                          MARKS : 50 

=====================================================================================    

2  MARKS : ANSWER ALL  QUESTIONS        10 X 2  = 20 

1. [a⃗⃗ − b⃗⃗, b⃗⃗ − c⃗, c⃗ − a⃗⃗] = 0 என நிறுவுக.                                             
2. a⃗⃗, b⃗⃗, c⃗, d⃗⃗ என்பன ஒரு தள வெக்டர்கள் எனில் (a⃗⃗ × b⃗⃗) × (c⃗ × d⃗⃗) =

0⃗⃗ என நிரூபிக்க.                                                                  
3. a⃗⃗ = î + 2ĵ + 3k̂ ,b⃗⃗ = 2î − ĵ + k̂ ,c⃗ = 3î + 2ĵ + k̂ மற்றும்                                               
(a⃗⃗ × b⃗⃗) × c⃗ = la⃗⃗ + mb⃗⃗ + nc⃗   எனில் l,m,n-ன் மதிப்புகணளக் காண்க.  
4. A(7, 2,1), B (6,0,3), மற்றும் C(4, 2, 4) என்பன ΔABC -ன் 
உச்ெிகள் எனில் ∠ABC-ஐக் காண்க.                                                  
5. (2, 3, 4), (−1, 4,5) மற்றும் (8,1,2) என்ற புள்ளிகள் ஒரு 
நகாடணமப் புள்ளிகள் எனக் காட்டுக.                                              
6. x−1

2
=

y+1

3
=

z−1

4
  மற்றும் x−3

1
=

y−m

2
= z என்ற நகாடுகள் ஒரு 

புள்ளியில் வெட்டிக் வகாள்ளும் எனில் m -ன் மதிப்ணபக் 
காண்க                                                                     
7. x−2

1
=

y−3

1
=

z−4

3
 மற்றும் x−1

−3
=

y−4

2
=

z−5

1
என்ற நகாடுகள் ஒரு 

தளத்தில் அணமயும்  எனக்காட்டுக. நமலும், இக்நகாடுகள் 
அணமயும் தளத்திணனக் காண்க.                                                         
8. r⃗ = (2î − ĵ + k̂) + t(î + 2ĵ − 2k̂)   என்ற நகாட்டிற்கும் r⃗. (6î + 3ĵ +

2k̂) = 8 என்ற தளத்திற்கும் இணடப்பட்ட நகாைம் காண்க        
9. r⃗. (î + ĵ − 2k̂) = 3 மற்றும் 2x−2y+z =2 என்ற தளங்களுக்கு 
இணடப்பட்ட நகாைம்    காண்க                                                
10. (1,−2,3) என்ற புள்ளியிலிருந்து x− y+z = 5 என்ற தளத்திற்கு 
ெணையப்பட்ட வெங்குத்தின் நீளம்  காண்க. 

3 MARKS : ANSWER  ANY 10 QUESTIONS      10 X 3  = 30 

11. 𝑟 = ( 2𝑖̂  + 3𝑗̂ + 𝑘̂) + t(𝑖̂  − 𝑗̂ + 𝑘̂)  என்ற நகாட்டிற்கும் 2x −y +z = 
5 என்ற தளத்திற்கும் இணடப்பட்ட நகாைம் காண்க 
 

12. x+2y− 2z+1=0 மற்றும் 2x+4y−4z+5=0ஆகிய இைண்டு 
இணையான தளங்களுக்கு இணடப்பட்டவதாணலவு காண்க. 

13. r⃗ = (2î − ĵ + 2k̂) + t(3î + 4ĵ + 2k̂) என்ற நகாடு x− y + z −5 = 0 
என்ற தளத்ணத ெந்திக்கும் புள்ளியின் ஆய அச்சுத் 
தூைங்கணளக் காண்க. 
14. வெக்டர் முணறயில், ஓர் அணைெட்டத்தில் அணமயும் 
நகாைம் ஒரு வெங்நகாைம் என   நிறுவுக. 
15. வெக்டர் முணறயில் AC மற்றும் BD ஆகியெற்ணற 
மூணலெிட்டங்களாகக் வகாண்ட நாற்கைம் ABCD -ன் பைப்பு 
1

2
 |AC⃗⃗⃗⃗⃗⃗ × BD⃗⃗⃗⃗⃗⃗ |என நிறுவுக. 
16. 8î − 6ĵ − 4k̂ என்ற வெக்டணை நிணல வெக்டைாகக் வகாண்ட 

புள்ளியில் வெயல்படும்   −3î + 6ĵ − 3k̂,4î − 10ĵ − 12k̂, மற்றும் 
4î + 7j ̂ெிணெகளின் திருப்புத்திறணன 18î + 3ĵ − 9k̂. என்ற 
வெக்டணை நிணல வெக்டைாகக் வகாண்ட புள்ளிணயப் 
வபாறுத்துக் காண்க. 

17. ஏநதனும் ஒரு வெக்டர் a⃗⃗-க்கு  î × (a⃗⃗ × î) + ĵ × (a⃗⃗ × j)̂ +

k̂ × (a⃗⃗ × k̂) = 2a⃗⃗ என நிறுவுக. 
18.  r⃗ = (4î − ĵ) + t(î + 2ĵ − 2k̂),r⃗ = (î − 2ĵ + 4k̂) + s(−î − 2ĵ + 2k̂) என்ற 
நகாடுகளுக்கு இணடப்பட்ட குறுங்நகாைம் காண்க. 
19. 2x=3y= −z and 6x = −y = −4z. என்ற நகாடுகளுக்கு 
இணடப்பட்ட குறுங்நகாைம் காண்க. 
20. x−5

5m+2
=

2−y

5
=

1−z

−1
 மற்றும் x =

2y+1

4m
=

1−z

−3
 என்ற நநர்க்நகாடுகள் 

ஒன்றுக்வகான்று வெங்குத்தானணெ எனில் m -ன் 
மதிப்ணபக் காண்க.  

21. x−1

1
=

y−2

2
=

z−3

m2 மற்றும் x−3

1
=

y−2

m2 =
z−1

2
 ஆகிய நகாடுகள் ஒநை 

தளத்தில் அணமகின்றன எனில், m-ன் நெறுபட்ட 
வமய்மதிப்புகணளக் காண்க. 
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5 MARKS : ANSWERS  ANY 20 Q           20 X 5  =100 

1. வெக்டர் முணறயில் cos (α+ β) = cosα cosβ − sinα sinβ 
என நிறுவுக 
2. ெழக்கமான குறியடீுகளுடன், முக்நகாைம் ABC-ல் 
வெக்டர்கணளப் பயன்படுத்தி  a

sin  A
=

b

sin  B
=

c

sin  C
 என 

நிறுவுக. 
3. வெக்டர் முணறயில் sin (α − β) = sinα cosβ – cosα sinβ 

என நிறுவுக. 
4.முக்நகாைம் ABC-ல், BC என்ற பக்கத்தின் நடுப்புள்ளி D 
எனில்,   |AB⃗⃗⃗⃗⃗⃗ |

2
+ |AC⃗⃗⃗⃗⃗⃗ |

2
=  2 (|AD⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ |

2
+|BD⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ |

2
) என வெக்டர் 

முணறயில் நிரூபிக்க.  
5. ஒரு முக்நகாைத்தின் உச்ெிகளிலிருந்து அெற்றிற்கு 
எதிநையுள்ள பக்கங்களுக்கு ெணையப்படும் வெங்குத்துக் 
நகாடுகள் ஒரு புள்ளியில் ெந்திக்கும் என நிறுவுக. 
6. வெக்டர் முணறயில் cos (α− β) = cosα cosβ + sinα sinβ 
என நிறுவுக.  
7. sin (α + β) = sinα cosβ + cosα sinβ என வெக்டர் 
முணறயில் நிறுவுக. 
8.  a⃗⃗ = −2î + 3ĵ − 2k̂ , b⃗⃗ = 3î − ĵ + 3k̂ ,  c⃗ = 2î − 5ĵ + k̂  எனில் 

(a⃗⃗ × b⃗⃗) × c⃗ மற்றும் a⃗⃗ × (b⃗⃗ × c⃗) ஆகியெற்ணறக் காண்க. 
நமலும், அணெ ெமமாகுமா எனக் காண்க.  

9.  a⃗⃗ = î − j ̂, b⃗⃗ = î − ĵ − 4k̂ ,  c⃗ = 3ĵ − k̂,  மற்றும் c⃗ = 2î + 5ĵ + k̂  
எனில் (i) (a⃗⃗ × b⃗⃗) × (c⃗ × d⃗⃗) = [a⃗⃗, b⃗⃗, d⃗⃗]c⃗ − [a⃗⃗, b⃗⃗, c⃗]d⃗⃗ 
 (ii) (a⃗⃗ × b⃗⃗) × (c⃗ × d⃗⃗) = [a⃗⃗, c⃗, d⃗⃗]b⃗⃗ − [b⃗⃗, c,⃗⃗⃗ d⃗⃗]a⃗⃗  

 10. a⃗⃗ = 2î + 3ĵ − k̂ ,b⃗⃗ = 3î + 5ĵ + 2k̂ ,c⃗ = −î − 2ĵ + 3k̂, எனில்                     
(i) (a⃗⃗ × b⃗⃗) × c⃗ = (a⃗⃗. c⃗)b⃗⃗ − (b⃗⃗. c⃗)a⃗⃗   (ii) a⃗⃗ × (b⃗⃗ × c⃗) = (a⃗⃗. c⃗)b⃗⃗ − (a⃗⃗. b⃗⃗)c⃗  
என்பெற்ணறச் ெரிபார்க்க. 
11. (-5,7,-4) மற்றும் (13,-5, 2) என்ற புள்ளிகள் 

ெழியாகச்வெல்லும்  நநர்க்நகாட்டின் துணையலகு 
வெக்டர் ெமன்பாடு மற்றும் கார்டீெியன் 
ெமன்பாடுகணளக் காண்க. நமலும், இந்த நநர்க்நகாடு  
xy – தளத்ணத வெட்டும் புள்ளிணயக் காண்க. 

12. (6,7, 4) மற்றும் (8, 4,9) என்ற புள்ளிகள் ெழியாகச் 
வெல்லும் நநர்க்நகாடு xz மற்றும் yz தளங்கணள 
வெட்டும் புள்ளிகணளக் காண்க.  
13. x−1

2
=

y−2

3
=

z−3

4
 மற்றும் x−4

5
=

y−1

2
= z என்ற நகாடுகள் 

வெட்டும் புள்ளிணயக் காண்க. 
14. r⃗ = (î + 3ĵ − k̂) + t(2î + 3ĵ + 2k̂) மற்றும் x−2

1
=

y−4

2
=

z+3

4
 

என்ற நகாடுகள் வெட்டிக்வகாள்ளும் புள்ளி ெழியாகச் 
வெல்ெதும், மற்றும் இவ்ெிருநகாடுகளுக்கும் 
வெங்குத்தானதுமான நநர்க்நகாட்டின் துணையலகு 
வெக்டர் ெமன்பாட்ணடக் காண்க. 
15. r⃗ = (2î + 6ĵ + 3k̂) + t(2î + 3ĵ + 4k̂),  r⃗ = (2ĵ − 3k̂) + t(î + 2ĵ + 3k̂)   
என்ற ஒரு ந ாடி நநர்க்நகாடுகள் 
இணைக்நகாடுகளாகுமா எனக்காண்க. நமலும், 
அக்நகாடுகளுக்கு இணடப்பட்ட மீச்ெிறு தூைம் காண்க. 
16. r⃗ = (2î + 3ĵ + 4k̂) + t(−2î + ĵ − 2k̂) மற்றும் x−3

2
=

y

−1
=

z+2

2
 

என்ற நகாடுகளுக்கு இணடப்பட்ட மீச்ெிறு தூைம் 
காண்க. 

17. (−1, 2, 3) என்ற புள்ளியிலிருந்து r⃗ = (î − 4ĵ + 3k̂) +

t(2î + 3ĵ + k̂) என்ற நநர்க்நகாட்டிற்கு ெணையப்படும் 
வெங்குத்தின் அடியின் அச்சுத்தூைங்கணளக் காண்க. 
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நமலும், வகாடுக்கப்பட்ட புள்ளியிலிருந்து 
நநர்க்நகாட்டிற்கு உள்ள மீச்ெிறு தூைத்ணதக் காண்க. 
18. (−1,2,0), (2 ,2, −1) என்ற புள்ளிகள் ெழியாகச் 
வெல்ெதும் x−1

1
=

2y+1

2
=

z+1

−1
 என்ற நகாட்டிற்கு 

இணையாகவும் உள்ள தளத்தின் துணையலகு வெக்டர் 
ெமன்பாடு, துணையலகு அல்லாத வெக்டர் ெமன்பாடு 
மற்றும் கார்டீெியன் ெமன்பாடுகணளக் காண்க.  
19. (2,3,6) என்ற புள்ளி ெழிச் வெல்ெதும் x−1

2
=

y+1

3
=

z−3

1
   

மற்றும் x+3

2
=

y−3

−5
=

z+1

−3
 என்ற நகாடுகளுக்கு 

இணையானதுமான தளத்தின் துணையலகு அல்லாத 
வெக்டர் ெமன்பாடு மற்றும் கார்டீெியன் ெமன்பாடுகணளக் 
காண்க. 
20. (2,2,1), (9,3,6) ஆகிய புள்ளிகள் ெழிச் வெல்லக்  
கூடியதும் 2x+ 6y+6z = 9 என்ற தளத்திற்குச் வெங்குத்தாக 
அணமெதுமான தளத்தின் துணையலகு வெக்டர் 
ெமன்பாடு மற்றும் கார்டீெியன் காண்க. 
21. (2, 2,1), (1, −2,3) என்ற புள்ளிகள் ெழிச் வெல்ெதும்         

(2,1, −3) மற்றும் (−1,5,−8)என்ற புள்ளிகள்    
ெழிச்வெல்லும் நநர்க்நகாட்டிற்கு இணையாகவும் 
அணமயும் தளத்தின் துணையலகு வெக்டர்   
ெமன்பாடு, மற்றும் கார்டீெியன் ெமன்பாடுகணளக் 
காண்க.  

22. (1,−2, 4) என்ற புள்ளி ெழிச் வெல்ெதும் x+2y−3z =11 
என்ற தளத்திற்கு வெஙகுத்தாகவும்  x+7

3
=

y+3

−1
=

z

1
.என்ற 

நகாட்டிற்கு இணையாகவும் அணமயும் தளத்தின் 
துணையலகு அல்லாத  வெக்டர் ெமன்பாடு மற்றும் 
கார்டீெியன் ெமன்பாடுகணளக் காண்க. 
23. r⃗ = (î − ĵ + 3k̂) + t(2î − ĵ + 4k̂) என்ற நகாட்ணட 

உள்ளடக்கியதும்  r⃗. (î + 2ĵ + k̂) = 8 

என்ற தளத்திற்குச் வெங்குத்தானது மானதளத்தின் 
துணையலகு ெடிெ வெக்டர், மற்றும்  கார்டீெியன் 
ெமன்பாடுகணளக் காண்க. 

24. (3,6, −2), (−1, −2,6) மற்றும் (6, −4, −2) ஆகிய ஒநை 
நகாட்டிலணமயாத மூன்று புள்ளிகள் ெழிச்   
வெல்லும் தளத்தின் துணையலகு, துணையலகு 
அல்லாத வெக்டர், மற்றும் கார்டீெியன் 
ெமன்பாடுகணளக் காண்க. 

25. r⃗ = (−î − 3ĵ − 5k̂) + s(3î + 5ĵ + 7k̂) மற்றும்                                                
r⃗ = (2î + 4ĵ + 6k̂) + t(î + 4ĵ + 7k̂) ஆகிய நகாடுகள் ஒநை 
தளத்தில் அணமயும் எனக்காட்டுக. நமலும், 
இக்நகாடுகணளத் தன்னகத்நத வகாண்டுள்ள 
தளத்தின் துணையலகு அல்லாத வெக்டர் 
ெமன்பாட்ணடக் காண்க.  

26. r⃗ = (5î + 7ĵ − 3k̂) + t(4î + 4ĵ − 5k̂) மற்றும் 
     r⃗ = (8î + 4ĵ + 5k̂) + t(7î + ĵ + 3k̂) ஆகிய நகாடுகள் ஒநை 

தளத்தில் அணமயும் எனக் காண்பிக்க. நமலும், 
இக்நகாடுகள் அணமயும்   தளத்தின் துணையலகு 
அல்லாத வெக்டர் ெமன்பாட்ணடக் காண்க.   

27. x−2

1
=

y−3

1
=

z−4

3
 மற்றும் x−1

−3
=

y−4

2
=

z−5

1
என்ற நகாடுகள் 

ஒரு தளத்தில் அணமயும் எனக்காட்டுக. நமலும், 
இக்நகாடுகள் அணமயும் தளத்திணனக் காண்க. 

28. x−1

1
=

y−2

2
=

z−3

m2 மற்றும் x−3

1
=

y−2

m2 =
z−1

2
 ஆகிய நகாடுகள் 

ஒநை தளத்தில் அணமகின்றன எனில், m-ன் 
நெறுபட்ட வமய்மதிப்புகணளக் காண்க 
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